



D.A.I. Haveli Harid.

साहित्यिक- डॉ० सी० ए० चण्ड ५१६९
हिंदी विभाग, एम० एम० कॉलेज, जलानाबाद

मोहन राकेश का व्यक्तित्व एवं कृतिरत्न
मोहन राकेश का जन्म

8 जनवरी 1925 को पंजाब के अमृतसर में हुआ था। इनके पिता का नाम कर्मचन्द गुजालानी था जो पेशे से वकील थे किन्तु साहित्यिक एवं सांस्कृतिक संस्थाओं से इनका गहरा जुड़ाव था। इनकी साहित्यिक अभिरुचि का प्रभाव ही मोहन राकेश पर भी पड़ा। मोहन राकेश का जन्म का नाम मदन मोहन गुजालानी था। इन्होंने लार्डर से संस्कृत भाषा एवं साहित्य में एम० ए की उपाधि प्राप्त की। पुनः जालंधर से हिंदी विषय में एम० ए किया। इसके बाद इन्होंने दिल्ली विश्वविद्यालय में कुछ दिनों तक अध्यापन कार्य किया। बाद में बम्बई के एलमिस्टन कॉलेज में प्रोफेसर बने। कुछ दिनों के लिए इन्होंने जालंधर के डी० ए० कॉलेज में भी पढ़ाया। इसके बाद इन्होंने हिंदी की मासिक पत्रिका 'सारिका' का संपादन किया। इनके संपादकत्व में यह पत्रिका काशी लोकप्रिय हुआ तथा इसकी विविधता और विषय वैशिष्ट्य ने इसे हिंदी की परिभाषित पत्रिकाओं में स्थान लाया 1951 किया। आधुनिक क्लासिक की दृष्टि से यह पत्रिका विशेषतः 1949-50 और साहित्य-अनुष्ठीकों में बहुत समाहित थी। किन्तु मोहन राकेश ने इसे भी छोड़ दिया और स्वतंत्र लेखन में संलग्न हो गए। इन्होंने हिंदी साहित्य की विभिन्न विधाओं का अपने लेखन से समर्थ किया। इसी के अलावा, 70 वें वार्षिक, जालंधर और जालंधर, एक और जलंधरी, पौलाह का आकाश और वारिसा शीर्षक से अपनी क्लासिकों का संग्रह प्रकाशित किया।



इसी प्रकार इनके अंग्रेजों में
 34-माहों का भी लोपन किया। अंग्रेजों के 3-4 कर्म
 न आने वाला कल और आंतराण इनके 34-माहों
 मोहन राकेश उच्चकोटि के गारुडकार थे। इन्होंने
 उच्चकोटि के गारुडों की रचना की थी -
 आपत्ति का एकदिन, लक्ष्यों के खण्डन, आर्य-अर्य
 परतले की लगी, अंडे के दिपलके-इत्यादि। इन्होंने
 आचार्य इन्होंने गानापूर्वक एवं अनेक निम्नपरक
 निबंधों का भी लोपन किया।

मोहन राकेश गढ़ क्लानि आन्दोलनके
 प्रमुख सूत्रधार थे। वे आधुनिक युग के एक और
 आधुनिक युग के प्रधान कथाकार एवं गारुडकार थे।
 इनकी कथानीकला न केवल विशिष्ट है वरन् परम्परा
 से अलग भी है। इनकी कथानियों के विषय समाज
 की जनता समझाएँ होती हैं। जिसे पूर्व विश्व
 विद्या के धारण क्लानि में उकेरा जाता है और
 आत्म उल्लेखी परिणति एक प्रत्यक्ष के रूप में
 हो जाती है। वर्णन की इमानदारी इनकी कथानियों
 की प्रमुख विशेषता है। समाज के सभी वर्गों के
 पात्र इनकी कथानियों में उपस्थित हैं। किन्तु उनकी
 विमति यहाँ कुछ विशिष्ट होती है।

इसी प्रकार इनके गारुड युगात्मक
 युगात्मक रूप हैं। जयशंकर प्रसाद ने हिंदी के गारुड
 साहित्य को सशक्ति प्रधान की थी किन्तु उनके गारुड
 मोहन राकेश ~~सर्व~~ प्रथम क्लानि गारुडकारों
 में परिगणित किये जाते हैं। इनके गारुड रूप
 कथा साहित्य की विशेषता है कि इनका आन बिना कि
 निष्कर्ष के होता है। एक इसके विपरीत हिंदी का
 पूर्व आधुनिक काल का साहित्य किसी निष्कर्ष पर



पहचान कर ही समाज को बर्बाद करे इसके अतिरिक्त पूर्व
 की क्रांतियों का आग्रह रूप: आर्यावर्दी या आर्यों-
 -मुद्रा का करवाया किन्तु मोहन राक्षस के कथाना
 माध्यम साहित्य में देखा नहीं पाया जाता लेकिन कहीं
 से जो कृति को प्रभावित करने का प्रयास नहीं करवा
 करण जाते, जहाँ ही कहीं प्रस्ताव कर देता है रचना
 में कोई भी सार आर्यावर्दी नहीं करवा - यही मोहन
 राक्षस या आधुनिक नई क्रांतियों की विशेषता है।
 मोहन राक्षस का संस्मृत जीवन साहित्य
 की समर्पित था। वह उन्नीसवीं अपनी विशिष्ट दुर्लभ, रचा
 अंश का जो उन्नीसवीं ही नहीं वरन् अपने पूर्ववर्ती
 साहित्यकारों से आलग करवा है यह बड़े ही दुःख का
 विषय है कि मोहन राक्षस जैसे प्रतिभाशाली विद्वान,
 श्रेष्ठ साहित्यकार, दीर्घजीवी नहीं हो पाये। इनका माता
 संवालीस वर्ष की उम्र आयु में ही अकस्मात हो गया
 और हिन्दी साहित्य एक विशाल संसार में बंटा रह गया।
 सन में मोहन राक्षस हिन्दी साहित्य के सर्वाधिक प्रकाशित
 विचारों में से एक थे।